

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年9月

13

星期二

壬寅年八月十八

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8134期

今日4版

## 国家主席习近平

### 将出席上海合作组织成员国

### 元首理事会第二十二次会议

### 并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦

### 进行国事访问

时间:2022年9月14日至16日



新华社国内部出品

权威 快报

## “五位一体”和“四个全面”相互促进、统筹联动

### 领航中国

8月28日,山东德州市陵城区于集乡大于集村党群服务中心里,村党支部书记于振华一边翻看蓝色账本,一边跟记账员们聊天。说起新时代“账目”的变化,大伙儿全都眉开眼笑。

大于集村是国家级农村社会经济调查观察点,全村有40个记账户。

10年来的“收支账”,写下全面建成小康社会的耕耘收获。新型农业生产经营主体大发展,村民于光平的账上记着“2022年6月,收到合作社分红1000元”;农民衣食住行水平步步高,张德香记着“2017年,花3.5万元买了辆二手轿车”,自此油钱成了固定开支。

10年来的“兜底账”,记录社会建设加速补齐民生短板。于振瑞账上记着“2022年2月到乡卫生院看病,新农合报销534元”。“俺老两口每人每月还能领150元‘新农保’。”

10年来的“环保账”,诉说生态文明建设描绘美丽乡村。于汝祥2020年花1000元参

加电大园林培训,为的是让房前屋后“园林化”。于振瑞2021年支出燃气费530元,“过去家家烧秸秆、处处冒黑烟,厕所‘一个土坑两块砖’,现在全村都用天然气,‘厕所革命’普及了水冲厕。”

大于集村的“小账本”,是10年来坚持和发展中国特色社会主义“这篇大文章”中的动人叙事。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局,协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局,在“这篇大文章”中写下了“此卷长留天地间”的壮美篇章。

为伟大事业谋篇布局  
“我们这一代共产党人的任务,就是继续把这篇大文章写下去”

站在历史的峰峦之上,才能更清晰地洞察时代风云,更准确地把握前进方向。坚持和发展中国特色社会主义是一篇大

文章。“现在,我们这一代共产党人的任务,就是继续把这篇大文章写下去。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,在中国特色社会主义的整体部署上,创造性地提出统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,丰富和发展了我国改革开放和社会主义现代化建设的顶层设计,具有重大现实意义和深远历史意义。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,从全局上确立新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略部署。

这几天,牧民乌汉图的向日葵籽粒饱满,玉米也灌浆了,400亩庄稼收割在望。

乌汉图所在的内蒙古巴彦淖尔市磴口县,位于乌梁素海流域上游,曾长期遭受沙漠侵袭。乌汉图有4000亩牧场,以前种粮,“一场沙尘暴,白忙大半年”。这几年乌梁素海流域综合治理见效,沙少了、粮也稳了。“为了治沙,我有3000多亩牧场被划进保护区,不再开垦种粮了”,乌汉图感慨,“我们养好草原,草原就能养好我们。”

黄河改道形成的乌梁素海流域,承担着调节黄河水量、保护生物多样性、改善区域气候等重要功能。由于农田退水和工业废水流入湖中,加之生态补水不足,乌梁素海的面积一度大幅缩减,湖水色如酱油、臭味刺鼻。

这一情况,深深牵动着习近平总书记的心。全国两会期间参加内蒙古代表团审议时,总书记曾三次谈及。

2018年3月5日,习近平总书记指出要“加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理”。

2019年3月5日,习近平总书记强调“生态保护和修复必须进行综合治理”,指明了乌梁素海的治理方向。

内蒙古相关盟市下大力气一体治理“山水林田湖草沙”。如今,农牧民富了,乌梁素海也美了——湖水清清、芦苇苍苍,引得疣鼻天鹅来此栖息。

2021年3月5日,习近平总书记表示:“乌梁素海我作过多次批示。现在看治理取得了明显成效,还要久久为功。”

乌梁素海流域重现“塞外明珠”风采,是我国生态文明建设取得成效的缩影。(下转第二版)

### 工报时评



## 就业添动力 民生聚活力

日前,习近平总书记在全国专精特新中小企业发展大会的贺信中指出,中小企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。习近平总书记的贺信为中小企业尤其是专精特新中小企业指明了发展方向,也为它们履行社会责任和时代使命提出了要求。专精特新中小企业既要成为创新发展的引领者,为稳住经济大盘贡献更大力量,也要在稳就业、保民生方面有更大力度,为稳就业添动力、为保民生聚活力。

用好政策工具推动中小企业创新发展。中小企业抵御风险能力较弱,在疫情频发的背景下,尤其需要政府为企业纾困、解难、减负、加油,需要政府和金融机构加大资金支持,为企业发展助力。日前,陕西省财政厅下达资金4760万元,对新认定的238家省级专精特新中小企业给予奖励。2020年,陕西省建立了对新增专精特新中小企业每家奖励20万元的制度。截至目前,省财政厅累计安排奖励资金1.2亿元,引导更多中小企业走专精特新发展之路。积极的财政政策为中小企业发展营造了良好环境,坚定了中小企业发展信心,推动中小企

业在创新上下足功夫,激发涌现更多专精特新中小企业。全省省级专精特新中小企业总数目前已达820家。中小企业要在稳就业、保民生中展现更大作为。当前,国际国内发展环境更趋复杂严峻,国内产业转型升级任务艰巨,企业更需要加强自主创新、深耕细分市场。大企业实力雄厚、资源充沛,创新的物质条件更充足;中小企业则需要贴近市场、贴近民生,沿着专业化、精细化、特色化和新颖化发展道路砥砺前行。中小企业只有贴近市场才能赢得市场,只有贴近民生才能顺应大众消费需求。我国中小企业创造了60%以上的国内生产总值,完成了70%以上的发明专利,提供了80%以上的城镇就业岗位。中小企业遍布国民经济各个行业,要积极成为经济新业态和就业新模式的主要载体,在创新发展中让就业主阵地的作用进一步增强,让保民生的作用更加凸显。

中国经济是一片大海。大企业能扬帆远航,中小企业也有自己的灿烂天空。推动中小企业活起来、强起来、好起来,需要社会各界共同努力。(牛乃喜)

## 铁路等部门积极保障中秋小长假旅客返程

新华社北京9月12日电(樊曦 徐皓冰)12日,中秋小长假最后一天,各地出行客流开启“返程模式”。铁路、电力、民航等部门强化出行服务和安全管理,提升旅客出行体验。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,9月11日,全国铁路共发送旅客412.3万人次,开行旅客列车6283列。9月12日,全国铁路预计发送旅客625万人次。

中国铁路兰州局集团公司兰州、银川客运段在动车组列车上推行“铁路畅行码”,深化列车补票电子化服务,方便旅客途中补票需求,让旅客温馨舒适出行。中国铁路南昌局集团公司各车站严格落实属地疫情防控要求,引导督促旅客全程佩戴口罩,在购票、候车等环节采取客流引导、人员分散、“1米线”间隔排队等措施。中国铁路武汉局集团公司根据12306大数据,科学分析旅客出行需求,精准实施“一日一图”,动态灵活安排运力,更好地服务旅客节日出行。

电力方面,为保障旅客绿色低碳出行,国网山东莱州市供电公司组织党员服务队对辖区内49个公共充电桩进行维护保养,确保充电桩安全稳定运行;国网浙江遂昌县供电公司对新源公交车专用充电桩展开全面“体检”,加强对电力设备的巡视、检查和维护;国网山东武城县供电公司运用“智慧车联网平台”,对辖区内充电桩运行情况进行24小时实时监控,及时发现和消除用电安全隐患,确保旅客平安顺畅出行。



9月12日,游人在秦始皇帝陵博物院一号坑参观游览。中秋小长假,许多市民携家带口,踏入秦始皇帝陵博物院等文博景点参观学习,体验了解其文化内涵,感受中华优秀传统文化魅力。袁景智 摄

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:古月



9月12日拍摄的西乡县峡口镇的一处茶园(无人机照片)。

秋意渐浓,在汉中市西乡县的山坡上、田野里,茶树一行行、一排排,远远望去,满眼青翠,如诗如画。

西乡县积极推进茶叶产业高质量发展,目前全县茶园面积36万亩,茶产业成为当地乡村振兴的重要支柱产业。

陶明 摄

## 车购税减征政策实施三个月减税超230亿元

新华社北京9月11日电(记者 王雨箫)记者11日从国家税务总局获悉,今年6至8月份,约355.3万辆车享受了车辆购置税减征政策,累计减征车购税230.4亿元。

具体来看,6月份享受减征政策车辆109.7万辆,减税71亿元;7月份116万辆,减

税75.8亿元;8月份129.6万辆,减税83.6亿元。国家税务总局相关负责人表示,享受政策的车辆数、减征税额均呈现逐月增长态势,显示出政策逐步发力,受益面稳步扩大。

作为国民经济重要支柱产业,汽车产业链条长、涉及就业面广、拉动消费作用

大。为稳住宏观经济大盘,促进汽车市场发展,拉动汽车消费,我国部署稳经济一揽子措施,提出阶段性减征部分乘用车购置税,并对购置日期在2022年6月1日至2022年12月31日期间内且单车价格(不含增值税)不超过30万元的2.0升及以下排量乘

车,减半征收车购税。

在一系列政策助力下,我国汽车市场逐渐回暖。中国汽车工业协会数据显示,8月我国汽车产销量分别达到239.5万辆和238.3万辆,同比增长38.3%和32.1%,增速均高于上月。

## 陕煤曹家滩矿业:打造智慧矿山新样板

九月的陕煤曹家滩矿业,生机勃勃,“两季有花、四季常绿、小桥流水、亭台楼阁、林在矿中、矿在林中、人在景中”的花园式矿区映入眼帘,智慧的气息扑面而来。

近年来,曹家滩矿业深耕智慧化矿山建设,锚定“系统智能化、智慧系统化”的目标,全面实现煤矿开采智能化、辅助系统自动化、现场管理全景化,形成在全国具有较大影响力、独具曹家滩特色的智慧煤矿,打造智慧矿山新样板。

“我们要紧抓新一轮科技革命和产业变革机遇,切实让数字化、智能化成为新时代改变曹家滩形象、奠定曹家滩地位、保持曹家滩领先的有力支撑。”该公司党委书记、董事长雷亚军在推进智能化建设工作会上强调。目前,该公司已建成一个云数据中心,一个管控

平台,矿山安全中心、智能监控中心、智能调度中心、运营管理中心、三维培训中心、后勤管理中心六大功能板块和集成一通三防、主运系统、大巷巡检机器人、装车监测、数字化移动信息平台等116个子系统融合联动的智慧矿山体系。

2019年4月,曹家滩矿业与科研院所、装备制造单位共同研发了全国首套智能快速掘锚成套装备,实现了“探、掘、支、破、运”一体化作业,形成了“五位一体”的曹家滩智能快掘工法,创造了大断面巷道掘进单月单头进尺2020米,连续无故障掘进3万米以上的掘进新纪录,在全煤行业率先走出了巷道快速掘进革命化道路,为破解煤炭行业采掘失衡难题提供了曹家滩方案。2021年,该公司快速掘进关键技术研究与装备项目经中国煤炭

工业协会鉴定为国际领先水平。

基于国际一流电液控制技术,曹家滩矿业在全国首创编制了综采顶煤智能生产程序表,实现了支架自动跟机移架、刮板输送机自动调直、泵站自适应变频控制、地面远程集控操作、视频自动跟机切换、自动放顶煤智能综放“六大”功能,矿井创造了日产10万吨、月产245万吨的煤炭产销新纪录,解决了传统综采一线职工作业环境恶劣、体力劳动繁重、自动化程度较低等问题,实现了减人增效的安全生产目标。

今年4月,曹家滩矿业4G/5G融合专网的成功商用,实现煤矿5G+4G+矿用调度通讯系统真正意义上的融合,解决了矿企一卡一号、多网接入、融合语音、融合数据、统一调度、统一网管、综合管控平台无缝接入等痛点,灵活适配智慧矿山全业务场景接入,为煤炭行业5G专网建设树立了行业示范和标准。他们坚持新发展理念,实现了煤炭开采

与利用的变革,推进了煤炭产业高端化、智能化、绿色的深度转型。通过5G通信专网,利用矿用防爆手机不仅能在井下“打车”、订餐,还能实现井上井下高清视频、语音通话、高速数据传输,将采、掘、机、运、通实时运行情况发送至综合管控平台,为故障诊断、生产决策、应急救援等提供第一手信息。

他们践行“快乐工作、幸福生活”理念,建成了星级公寓、智慧餐厅、智慧干洗店、智慧超市、智慧健康体检中心及“一园三场三馆”等一大批民生工程、文体活动场馆,致力于构建“园区大数据”,以所有在矿职工的生活办公大数据为依据,构建软件生态,为所有人提供定制化服务,让职工工作方式更便利一些,工作环境再舒适一些,真正享受到科技带来的便利,整合矿区的消防、安防、停车、访客、会议管理、考勤、购物、餐厅等业务系统,实现矿区管理数字化、运营可视化、场景智能化、管理精细化。(贺芳)

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com